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为提高基本公共卫生服务均等化水平，使全镇居民享受到规范的基本公共卫生服务，最大限度地预防和控制疾病，促进我镇社会、经济协调发展。结合我镇工作实际，为了更好的开展并完成此项工作，特制订本实施方案。
一、组织领导
成立萱洲镇65岁以上老年人、重点人群免费健康体检工作领导小组，由镇长李力担任组长，分管领导陈雷、萱洲卫生院院长彭凤林和贺家卫生院院长彭晓辉为副组长，颜卫新、李红伟、黎杰及各村（社区）党组织书记为成员。
各村（社区）应成立相应组织机构，具体组织开展相关活动。镇卫生院负责安排专业技术人员为群众体检。
二、工作目标
1、通过开展老年人健康体检，全面了解老年人群重点疾病患病情况，为未建立健康档案的老年人建立健康档案；
2、根据受检者健康情况制定科学的干预策略与健康促进措施，有针对性地开展健康教育和健康促进工作；
3、对重点人群、特殊人群进行跟踪随访管理，宣传相关卫生知识，对不良卫生行为进行干预，进一步提高本辖区老年人健康水平和生活质量。 
三、工作内容
（一）体检对象
辖区内居住半年以上的65岁以上老人（1957年1月1日以前出生）、高血压、糖尿病患者和严重精神障碍患者。要求老年人健康体检率达70%以上、重点人群体检率90%以上。
本次体检为基本公共卫生服务项目内容，不收取任何费用。
（二）体检机构及场所
镇卫生院成立体检工作小组，由医院组织医务人员预约集中到各村（居）委会体检。
（三）健康体检项目及流程
1、体检项目
（1）生活方式和健康状况评估。通过问诊及老年人健康状态自评了解其基本健康状况、体育锻炼、饮食、吸烟、饮酒、慢性疾病常见症状、既往所患疾病、治疗及目前用药和生活自理能力等情况。
（2）体格检查。包括脉搏、呼吸、血压、身高、体重、腰围、皮肤、浅表淋巴结、心脏、肺部、腹部等常规体格检查，对口腔、视力、听力和运动功能等进行粗测判断。
（3）辅助检查。包括血常规、尿常规、肝功能、肾功能、血糖、血脂、B超和心电图检测。
（4）老年人中医药健康管理服务。
（5）健康指导。告知体检结果并进行相应健康指导。
2、工作流程
（1）宣传。各村要开展多种形式的宣传活动，让老年居民了解健康体检的惠民政策和意义，主动积极参与。
（2）告知。由行政村在做好摸底登记工作的前提下，发放《老年人免费健康体检卡》，受检人员凭体检卡、本人身份证（户口本）、空腹，按规定时间到体检地点参加体检。并建议由家人陪同前往。
（3）健康体检。体检小组按流程和相关要求实施健康体检，进行相应的健康教育和健康指导。
（4）汇总反馈。健康体检结束后，主检医师出具健康体检报告并给予相应的处理意见，汇总后由乡村医生负责将体检结果反馈给受检人员。
（5）上报。由卫生院按照有关要求，将体检工作开展情况及时汇总上报。
四、工作要求
（一）各村（社区）、有关部门要充分认识到开展好这项工作的重要意义，做到专门进行研究部署，加强组织领导，成立组织机构，专人负责、责任到人，确保体检工作顺利进行。各村（社区）负责本辖区内体检工作的组织工作，镇卫生院负责安排专业技术人员为群众体检。
（二） 各村（社区）及乡村医生要深入农户家中对他们进行宣传动员，增强群众健康意识，使65周岁以上老年人能积极参加健康体检。镇宣传部门要加强宣传报道工作，使群众理解、拥护镇党委、政府的亲民之措、爱民之举。
（三） 各村、社区要以组为单位，将免费健康体检对象登记造册，5月11日前完成摸底统计工作，并和卫生院一起安排好各村体检时间。
   （四） 镇卫生院要选派理论水平高、专业技术能力强、职业道德高尚、服务态度好、有较强责任感的专业技术人员为老年人进行体检，同时要组织人员对体检工作进行督查、指导，把好质量关，做到不漏诊，不误诊。



