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单位名称（盖章）衡山县退役军人事务局

















按照县财政局山财绩【2022】133号文件有关要求，我局完成2021年度部门整体支出绩效自评工作。现将绩效自评情况及结果报告如下：   
 一、基本情况
    退役军人事务局是正科级全额拨款单位，设有办公室、规划财务室、拥军优抚股、移交安置股、双拥办5个股室，下辖烈士纪念园、光荣院、服务中心、军队离退休干部休养所4个二级机构。至2021年12月，共有总有编制27名，实有人数30人(其中财政供养在职人员23人 、退休7人)；现有车辆1台。四个二级机构财务未单独核算，一并纳入机关预算。我局为涉密单位，部分情况不予公开。
    二、整体支出情况
因为牵涉到涉军敏感的原因，根据上级的相关规定，我单位的整体支出情况不宜公开。
    三、基本支出情况
    因为牵涉到涉军敏感的原因，根据上级的相关规定，我单位的基本支出情况不宜公开。
    四、项目支出情况
    因为牵涉到涉军敏感的原因，根据上级的相关规定，我单位的项目支出情况不宜公开。
五、部门整体支出绩效情况
1、部门整体支出绩效情况
因为牵涉到涉军敏感的原因，根据上级的相关规定，我单位的部门整体支出绩效情况不宜公开。
2、重点经济分类支出执行情况
“三公”经费支出情况：本年“三公”经费支出预算数合计11.5万元，决算数4.51万元，其中公务用车维护费预算数3万元，决算数0.97万元；公务接待费预算数8.5万元，决算数3.54万元；无公车购置笔因公出国（出境）支出。
    六、存在的主要问题及下一步改进措施
    （一）主要问题
    绩效评价过程与预算编制、执行相结合的工作机制和部门协调机制有待完善。预算编制的准确性有待加强：因政府重点工作安排时间和预算时间存在差异、上级部门临时安排重要工作、人员调动等原因，在年初编制部门预算时难以提前充分考虑，导致预算不够精确。
    （二）改进建议。
    1.加强和提高预算编制质量。
坚持全口径预算管理，紧紧围绕县委、县政府重点工作安排，根据单位年度工作重点，合理编制部门年初预算；加强与上级业务主管部门的沟通汇报，及时了解上级转移支付资金安排方向；根据部门以前年度预算及决算执行情况、预算年度各部门业务测算情况，细化、科学、准确编制预算，严格预算调整，努力减少预算执行中的调整事项，同时加强各部门协调配合，建立部门责任制度，不断提高预算编制水平。
    2.提高预算执行的质量。
    为提高预算执行的质量,加强预算管理工作,及时跟进资金拨付进展情况，认真分析影响支出预算执行进度的因素,积极探索加快支出预算执行进度的措施;严格按照预算规定的项目和用途进行经费开支，杜绝超支、无预算开支情况，减少预决算差异。
    3.依法接受财政监督。
    严格按照相关规定，依法接受财政部门的监督，在规定的时间内向财政部门报送自查自纠报告，完善绩效自评报告，并确保报表数据准确性。
    4.坚持厉行节约，严格用制度管人管事管钱，细化内部管理，严格审核审批。
    （1）严控经费尤其是“三公”经费支出。突出重点业务工作，大力压缩一般性支出。特别是对“三公”经费支出，更是按要求严格把关。公务用车严格执行定点维修、定点加油和定点保险，有效控制了公务用车运行维护支出；对公务接待，严格执行公务接待有关规定，严控接待人数及标准。
    （2）严格审核审批经费支出，一是严格审核原始单据，保证发票合法合规，相关资料真实完整，不符合要求不予报账,二是严格审核各项制度执行情况，没有按规定及程序审批的不予报账。
    七、绩效自评结果拟应用和公开情况
   因为牵涉到涉军敏感的原因，根据上级的相关规定，我单位的绩效自评结果不宜公开。
    八、其他需要说明的情况：无












