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关于印发《衡山县邮政快递行业核酸检测
督导检查实施方案》的通知
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局机关相关股室、县道路运输服务中心：
现将《衡山县邮政快递行业核酸检测督导检查实施方案》印发给你们，望认真组织落实。


衡山县交通运输局
2020年11月27日
衡山县邮政快递行业核酸检测督导检查
实施方案

根据市政府邮政快递行业疫情防控工作会议精神和衡阳市交通运输局《关于做好邮政快递行业核酸检测等疫情防控有关工作的通知》（衡市交安监字[2020]347号），县级邮政快递行业核酸检测等防疫工作由县交通运输局牵头督导检查。为落实相关工作，制订本督导检查实施方案。
一、组织领导
局成立邮政快递行业核酸检测督导检查领导小组，其成员名单如下：
组  长：郑  飚  县交通运输局党委书记、局长
副组长：丁衡平  县交通运输局党委副书记、副局长
        赵  军  县交通运输局副局长
        吴小林  县交通运输局副局长
成  员：王岳新  县道路运输服务中心负责人
        阳志刚  县交通运输局安全监督股股长
        汤前光  县交通运输局道路运输股股长
        曹文静  市快递协会衡山分会负责人
领导小组下设办公室（设局安全监督股），阳志刚同志兼任办公室主任。
二、工作范围
全县邮政快递行业，含快递协会会员单位、县邮政快递、顺风快递、极兔快递等。
三、责任分工
局安全监督股：负责制订督导检查实施方案；确定核酸检测定点医疗机构；汇总月度核酸检测情况；向上级报送工作信息。
局道路运输股：牵头组织对邮政快递行业从业人员落实核酸检测情况的督导检查。
县道路运输服务中心：具体承担邮政快递行业调查摸底、核酸检测督导检查等工作任务；及时向领导小组办公室反馈调查摸底情况和督导检查结果。
快递协会衡山分会：配合做好全县邮政快递行业企业与从业人员调查摸底工作；督促会员单位按照《邮政快递行业新冠疫情防控要求》（附件一）落实防疫措施。
四、检测频率
按照《邮政快递行业新冠疫情防控要求》，全县邮政快递行业从员人员原则上每月至少进行一次核酸检测（可按1:5检测）；配送进口冷链食品的快递员每周进行一次核酸检测。
五、检测时间
各邮政快递企业应于每月10日前组织所属人员进行核酸检测；各定点核酸检测医疗机构于每月15日前向县交通运输局安全监督股反馈核酸检测人员及结果；县交通运输局根据检测结果对邮政快递行业进行督促，并将督促仍不落实核酸检测的企业名单报送市交通运输局。
六、检测机构
确定县中医院为全县邮政快递行业从业人员定点核酸检测机构，城区邮政快递行业从业人员直接到县中医院检测，农村邮政快递网点从业人员到县中医院指定的乡镇医疗机构采集样本。
七、检测费用
    新冠疫情防控工作是企业的主体责任，从业人员核酸检测等防疫费用原则上由邮政快递企业自理。
八、工作措施
    （一）县交通运输局将每月对全县邮政快递行业落实核酸检测情况进行一次通报。
（二）对于拒不落实企业防疫主体责任，不落实从业人员核酸检测工作、瞒报、假报、不报从业人员的邮政快递企业，县交通运输局将根据市政府会议精神，向市交通运输局、市邮政管理局如实反馈有关情况，并按照“一次警告、二次停业整改、三次吊销证照”的原则向邮政主管部门提出处理建议。
九、工作要求
（一）局安全监督股、道路运输股、县道路运输服务中心要根据本方案明确的责任分工积极开展工作，加强与定点核酸检测医疗机构的协作，加强与邮政快递企业的沟通协调，切实落实督导检测工作，任何单位和个人不得以任何理由拒不开展督导检查工作。
（二）邮政快递协会及其会员单位、邮政快递、顺风快递、极兔快递等邮政快递企业应积极履行企业主体责任，积极配合县交通运输局开展督导检查工作，如实填报从业人员、车辆等相关信息，并自觉、主动做好其他防疫工作，有效防止病毒通过邮政快递渠道传播。

附件：1.《邮政快递行业新冠疫情防控要求》
2.《邮政快递疫情防控信息采集表》

附件1
邮政快递业新冠疫情防控要求
一、按照《疫情防控期间邮政快递业生产操作规范建议》等文件要求，明确专班专人专抓疫情防控工作，制定应急工作预案，做好防疫物资储备，加大督导力度，落实企业主体责任，加强人员健康培训，确保快递行业疫情防控措施精准落实到位。
二、按照《外卖配送和快递从业人员新冠肺炎疫情健康防护指南》相关规定，邮政快递企业应建立健全从业人员日常健康监测制度和风险接触信息报告制度，建立从业人员键康状况台账，落实从业人员个人健康防护措施。定期组织全市快递从业人员到市、县卫健部门指定的核酸检测机构开展核酸检测（城区指定的检测机构详见附件）。配送进口冷链食品的快递员每周开展一次核酸检测，其它从业人员每月至少开展一次核酸检测（可按1：5 或 1：10检测）。
三、邮政快递企业内办公区域、室内公共活动区域和员工信合区、分拣转运场所、对外营业场所加强通风换气、清洁消毒、垃圾清运、1米线、手卫生等防控措施。
四、全市快递企业运输工具一运一清洁一消毒，从业人员工作时应穿工作服、戴口罩、手套等，做到无接触送件。一线工作人员应佩戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩。 
五、对在发热门诊、新冠肺炎定点收治医院等医疗机构
以及留观人员隔离场所从事揽投服务人员的防疫管理，严格落实佩戴口罩、手套等个人防护措施，减少室内停留时间，保持相互安全距离，避免身体直接接触，切实降低感染风险。
六、以有效方式及时告知收到快递包裹的客户∶ 取到快递后，应先用含酒精的湿布湿纸擦拭外包装，或在阳台等室外空旷处放置一段时间方可打开;打开包裹后要及时洗手。
七、对来自境外和国内疫情中高风险地区的快递包裹进行预防性消毒。
八、邮政快递业的货物为冷链物品时参照《湖南省市场监督管理局 中华人民共和国长沙海关 湖南省商务厅 湖南省交通运输厅 关于印发湖南省冷链食品新冠肺炎疫情常态化防控工作指南的通知》文件要求进行检测。
九、邮政快递业在承运进口冷链食品时，索要进口冷链食品海关通关单据及检验检疫证明并如实登记，不得承运无法提供进货来源的进口冷链食品。
十、要求进口冷链食品运输的从业人员在运输过程中不得擅自开箱，不能使货物直接接触地面，不得随意打开冷链食品包装。



附件2
邮政快递企业疫情防控信息采集表
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备注：本表填写栏目不足时，各单位可根据实际调整表格或另附页
