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单位名称：衡山县开云镇人民政府


根据《预算法》有关“各级政府、各部门、各单位应当对预算支出情况开展绩效评价”的规定及衡山县财政局《关于对2019年度部门整体支出开展绩效自评有关事项的通知》（山财绩〔2020〕176号）文件精神，衡山县开云镇人民政府对政府整体支出及专项项目资金支出进行了绩效评价，现将自评有关情况报告如下：
1、 基本概况
开云镇政府是正科级全额拨款单位，内设党政综合办公室、经济发展办公室（农业农村和扶贫工作办公室）、社会事务办公室、自然资源和生态环境办公室（村镇建设管理办公室）、社会治理和应急管理办公室（信访室）、基层党建办公室6个机构，下辖开云镇社会事业综合服务中心、开云镇农业综合服务中心、开云镇政务服务中心、开云镇综合行政执法大队四个正股级事业单位，至2019年12月份，共有编制 171名，实有人数 171人，其中在职104人、离退休 67人；公务用车定编1台，现有车辆1台。
开云镇地处衡山县城，是我县政治、经济、文化中心，其行政区域面积138平方公里，全镇总人口12.61万，辖17个行政村，8个社区居委会，全镇现有基层党支部26个，党员2057名，非公经济党组织8个。
    二、基本支出情况
2019年度基本支出1166.07万元，其中：人员经费支出914.02万元，日常公用经费支出252.05万元。
三、项目支出情况
2019年度项目支出2799.36万元，主要由以下几项组成：
（1）村级运行经费
17个行政村县本级财政共下达经费268.68万，主要用于村级干部的人员经费及公用经费支出。
（2）社区运行经费
8个社区居委会县本级财政共下达经费178.56万，主要用于社区居委会干部的人员经费及公用经费支出。
（3）危房改造资金
2019年共支出危房改造资金326万元，其中：中央及省级资金315.8万元，市级财政资金2.7万元，县本级配套7.5万元。全部用于贫困人群的危房改造，包括新建和修缮加固，一共发放181户。
四、本单位整体支出绩效情况
（一）单位整体基本支出绩效情况
2019年度运行经费为252.05万元，比上年增加91.59万元，主要是因为2019年因机构改革，人员由64人增加到91人，人员大大增加导致运行经费增加。三公费用为4.96万元，比上年减少0.33万元，其中：公务接待费增加1.09万元，主要是接待批次增加，由上年的74批次增加到105批次，增加31批次所致。
（二）专项绩效目标实施和完成情况
项目建设推进顺利
（1） 村级及社区运行经费
    开云镇下辖17个行政村、8个社区居委会，干部职数153人，各项工作稳步推进，2019年我镇获得省级“基层人民调解先进单位”，市级荣誉有“人居环境综合整治先进乡镇”“乡村振兴先进乡镇”“综治工作先进乡镇”“平安乡镇”，获得县“目标管理绩效考核先进乡镇”“高质量发展先进乡镇”“扫黑除恶先进乡镇”“改厕工作先进乡镇”等光荣称号；10个村（社区）进入县平安建设前40名，4个村（社区）获县人居环境先进单位，1个村被评为安全生产网格化管理先进单位，青峰、幸福、世上被评为先进文明村，23人次接受市县表彰。
（2）危房改造项目
我镇2018-2019年危房改造任务指标数为181户，在镇危改办及各村（社区）干部齐心协力下，各危改户房屋目前已经全部竣工并通过验收，住房保障问题得到解决，全镇已落实危改资金326万元，镇危改办将进一步加大督促力度，按质按量完成任务，确保全镇“四类人员”住房得到保障。
（三）专项资金绩效情况
一年来，开云镇财政资金严格按照预算管理要求和财经财务制度规定执行，县级安排的各项专项资金严格按照项目专项资金使用管理要求和相应项目实施方案加强管理，制定了相关资金管理制度，严格资金支出，资金使用规范，项目工作开展措施有力，工作稳步推进，且成效明显。项目专项资金到位和拨付及时，资金使用单位严格专项资金使用与管理，专账核算，专款专用，用到实处，没有出现项目资金被挤占、挪用、和严重偏离绩效目标的情况，确保了资金效果，项目专项资金产出效果比较明显，达到预期目标，发挥了财政专项资金效益和作用。
年度部门预算执行整体收支平稳，各项工作开展顺畅，工作目标如期实现，重点工作突出，各项工作继续保持，资金投入准确到位，资金支出成效明显，整体效果好。
（四）财务制度建设及财务管理情况。
根据《会计法》《预算法》《行政事业单位财务规则》等法律法规，财政部及省财政厅有关财务规章的规定，我镇加强了经费预算管理，对预算资金的使用，资产的配置、处置、项目资金的管理进一步规范，加大压缩“三公经费”以及办公费、会议费、差旅费、培训费、公务接待费等相关经费支出，加强内控系统完善，明确管理目标和要求，细化开支标准和开支范围，完善报账程序，审批权限等，资金得到进一步规范使用和管理，确保资金效益。
（五）专项资金管理制度、措施制定和实施情况
开云镇人民政府严格按照专项资金管理要求认真落实专项资金专款专用、专项管理、绩效目标跟踪、资金使用效益评价管理要求，各项目制定了相关工作方案，成立资金使用管理、考核评价工作领导小组，对照项目专项资金使用、管理要求，加强了对专项资金的规范使用和效益管理，资金严格按照专项资金要求，加强预算、绩效目标、产出效益、使用监督管理，量化细化工作指标，强化考核，责任到人，发现资金使用出现偏离马上予以纠正，确保专项资金使用达实效，产出见效益。
五、当前困难
主要表现在：
（一）农业产业结构调整步伐较慢，生态休闲农业发展后劲不强；工业经济总量偏小，企业单体规模小，骨干企业少，高新技术型企业不多。 
（二）财政资金支出延缓。项目工作开展须有资金保障，近年来通过财政资金支出出现延缓，特别是项目资金不能确保按计划和进度实现付款，资金支出延缓甚至出现资金暂时支付不了的情况，势必造成项目进展不能达预期目标。
六、今后工作建议
（一）优化环境，强化招商，着力培育新的经济亮点。
一是切实加强项目推进。要转变工作观念，调整工作思路，明确工作责任，深入研透并严格执行土地征收政策，严守工作时限，破解工作瓶颈，确保严格按照时间节点落实征拆和安置工作任务，促进项目如期顺利推进。加快推进科技含量高、经济效益好、产业带动强的大项目、好项目，如工业园区、黄花新区、开云新区、八里片区等项目的打造；加快完善现有城市基础设施，拓展城市空间，加快推进紫巾山沿山路、黄花路、开云大道等重点工程项目的建设，年底实现紫巾沿山路、黄花路一二标段通车，开云大道全线贯通。
二是加大招商引资力度。整合招商资源，创新招商载体，开展招商选资，对符合开云发展思路的项目积极引进，积极实施规范招商行为，坚持老客户和新客户并举，强化服务意识，优化发展环境，不断提高招商质量和水平，力争年内引进上亿项目两个。
三是强化项目推进要素保障。加强城建、国土及规划管理，规范项目准入。启动县城周边乡村规划编制，完成镇区村规划编制工作，规范农村基础设施和公共服务设施建设，科学有序推进新农村建设。以新农村建设为抓手，加快改善人居环境步伐；进一步加大对违章建筑的整治力度，促使村民依法依规建房。
（二）创新思路，拓展空间，深入挖掘经济发展潜力。
一是在巩固传统农业的同时进一步促进农业结构的优化。按照农业供给侧结构性改革的要求，切实加快农村土地流转，把重点放到支持、培育新型农业经营主体上来。加快发展特色农业和农业龙头企业，将油茶、茶叶、早白薯、九龙李等农特支柱产业发展壮大起来；同时依托双全新村、青峰、跃进、世上等村优势资源，发展农业休闲旅游产业；完成新增油茶林1500亩以上，低改1000亩以上，打造连片300亩以上的油茶林4个以上。
二是加快新型工业化。继续加快园区建设，发挥园区核心增长极作用。全力配合园区落实“135”任务，全力推进弘山工业园建设，积极培育新的经济增长点，积极引进实体企业，培植中微企业，增加工业经济的发展规模，争取全年年园区征地3000亩，引进上亿元企业五家。
三是抓好乡村振兴工作。继续深化农村产权制度改革，激活乡村各类资源，积极探索乡村振兴发展有效实现路径。推广集体产权制度改革“三化”模式，推动集体资产股份有限公司实体化运营，盘活并管理经营好各类集体资产资源。引导新型农业经营主体和种养大户，推广特色农业产业。加快美丽乡村建设及精准扶贫工作力度，加快农村电商发展，搭建农村综合服务平台，振兴乡村经济。
四是加快城镇化进程。抓住国家大力推进新型城镇化的机遇，把振兴乡村经济与美丽乡村建设结合起来；实施“五纵三横”战略，拓展城市骨架，提高城市品位；加强城市总体规划、土地利用规划和综合交通系统规划的对接融合；加快土地开发、储备和项目引进，推进沙泉片区和师古小城镇等项目的开发建设。
五是加快旅游产业发展。主动对接南岳，融入南岳衡山大旅游圈，加快发展商贸、休闲、养老服务等生活性服务业和物流等生产性服务业；因地制宜发展区域旅游，加紧推进皇茶产业示范园和仙逸人间项目建设；加快紫巾山、勾头峰、鳌头山、何家岭、寨子山周边开发，打造星级休闲接待点。
（三）聚焦民生，提升水平，切实为群众解决实际问题。
一是拓宽农民就业渠道。搭建就业平台，畅通就业渠道，增加就业机会。创新就业方式，加快物流、餐饮服务业，提供就业岗位。加强就业培训，提升村民素质，培育实用人才。
二是加强社会保障。扎实做好各类社会救助和帮扶对象申报、审核、发放工作，规范城乡低保评审程序，严格城乡低保审查和资金管理使用，切实按政策落实低保待遇并实施动态管理。推进城乡居民医疗保险和社会养老保险工作扩面提质，提高社会保障能力。
三是用好惠农资金。加大惠农资金的宣传力度，保障群众的知情权和监督权，及时将惠农补贴公开，强化对惠农资金的监督，确保拨付及时、专款专用。
四是改善农村人居环境。扎实开展农村人居环境综合整治三年行动，大力实施以“一拆二改三清四化”为重点的村庄清洁行动，打造好开云示范片。推进农村人居环境综合整治示范片工程，推进农村厕所革命，推进村组垃圾收集点建设和垃圾集中清运工作，推进乡镇污水处理厂建设，完善农村垃圾处理、污水处理体系。积极推进点亮乡村工程，引导和支持村庄主要出入口、主干道和公共活动空间合理设置路灯。加强集镇“五乱”治理，重点整治乱搭乱建、车辆乱停乱靠、电气线路私拉乱建、污水乱排、垃圾乱扔等现象。全面完成农村“空心房”清理和“大棚房”整治年度任务，依法依规拆除闲置房、危旧房、违建房。
五是打好精准脱贫攻坚战。紧扣“两不愁三保障”标准，把继续攻坚和成果巩固摆在同等重要位置，统筹重点贫困村和面上贫困村之间的政策平衡，研究解决收入水平略高于建档立卡贫困户的群体缺乏政策支持等新问题，实现除一类低保兜底对象外的贫困人口全部脱贫。进一步加大产业扶贫力度，全面落实教育、健康、住房等扶贫政策，深入实施就业扶贫、基础设施扶贫，确保贫困户脱贫不脱政策。坚持扶贫与扶志、扶贫与扶智相结合，激发贫困群众的内生动力，着力巩固提升脱贫成果，切实防止和减少返贫现象发生。
七、其他需要说明的情况
无

附件：1.2019年度部门整体支出绩效评价指标评分表
2.2019年度部门整体支出绩效评价基础数据表
3.2019年度县级专项资金绩效目标自评表

