衡阳市统计局办公室文件
衡统办〔2018〕4 号

—————————————————

关于做好基本单位名录库更新维护和“一套表”调查单位建档立卡工作的通知
各县市区、市直园区统计局（办）：

　　为进一步规范基本单位名录库管理和“一套表”调查单位档案管理，做好基本单位名录库更新维护和“一套表”调查单位建档立卡工作，现将有关事项通知如下：

　  一、基本单位名录库更新维护工作
　  基本单位名录库是统计工作的基础，规范基本单位名录库管理是提高数据质量的有效手段，各县市区、市直园区统计局（办）要高度重视，在基本单位名录库更新维护过程中要严格按照以下六个方面开展工作，努力提高名录库基本单位信息的准确性、及时性，确保基本单位数据质量。
（一）加强人员配备，明确专人负责

　　各县市区、市直园区要加强名录人员配备，明确专人负责，专业人员须精通名录库业务，熟练使用名录库程序。在工作时间内保持联络畅通，对省局、市局发送的通知、布置的临时性工作以及业务咨询解答等及时查看、回复，做到上传下达，沟通顺畅，高效有序。

（二）名录库待处理单位隔季清

　　当名录库形成待处理单位后，每季度新增、变更、注销的法人（产业）单位，须在下一季度完成更新维护。

　　1、基本单位核实必须进行实地调查，收集完整的名录库《法人单位基本情况表》（MLK101-1）、《产业活动单位基本情况表》（MLK101-2），指标信息要完整、准确，在部门数据处理平台上录入时，按要求将所有指标全部录入完成。表内不得有必要性审核差错，对存在的核实性审核差错应予以备注说明。

　　2、按部门信息来源划分优先级，待处理单位按优先级别的顺序处理。同时具有工商、税务两个来源的信息作为第一优先级,只有税务信息来源的作为第二优先级,只有工商信息来源或其他单部门信息来源的作为第三优先级。优先级别顺序依次为第一优先级、第二优先级、第三优先级。

　　3、新增信息和变更信息必须经过核实后方能入库，注销企业可以依照工商部门信息进行名录操作。

　　4、无特殊情况，不得对已形成的待处理单位信息进行重新合并。

　　5、未经省局普查中心批准，不得使用部门数据处理平台中的批量更新名录功能。

　　6、未经核实，不得对待处理单位信息做特殊处理操作。对特殊处理数偏高的县市区，省局普查中心将进行电话或实地核查。

　　（三）名录库适时动态更新维护

　　1、逐步减少名录库差错笔数，在基本单位名录库平台中【数据审核-全部审核-审核结果（条件清单）】节点下的审核差错应及时更正。对名录单位的修改须恪守谨慎原则，修正后的指标须与实际情况相符。

　　2、单位迁移和重名重码处理，县级名录主管机构负责单位核实和相关资料的上报工作。
　　3、名录单位剔除后，不得以相同代码新增单位表。如原单位恢复经营，只需将原剔除单位取消剔除。

　　（四）名录库国家审核任务季季清

　　按照省统计局制定的《基本单位统计报表制度》（2017年统计年报和2018年定期报表）规定，完成国家的名录库审核改错任务。在基本单位名录库管理平台下的【数据审核-全部审核-首要更正审核结果】节点中国家局下发的审核改错任务，需在2、5、8、11月底前完成（具体以届时通知为准）。数据审核工作要符合以下要求：

　　1、必要性错误须全部修改，核实性错误须全部备注说明。

　　2、法人与法人、产业与产业及法人与产业之间的重名重码单位，须全部核实修改。

　　（五）密切关注每季工作情况通报

　　市局普查中心每季度将通报各县市区、市直园区名录库相关工作情况，每月工作情况通报将作为各地工作考核评比的重要依据。各县市区、市直园区名录主管机构要密切关注各地名录工作动态。
　　（六）加强调查研究和分析研究工作

　　各县市区、市直园区名录主管机构需加强对基本单位数据汇总结果的分析研究工作，加大对本地区基本单位的调查研究力度，将调查和分析研究结果形成统计分析报告。每年基于基本单位名录库数据撰写的统计分析报告不得少于一篇。并于每年9月底前向市局普查中心报送年度基本单位名录库工作总结。
二、“一套表”调查单位建档立卡工作
（一）建档要求
对于新纳入的“一套表”调查单位，要及时按照本文件要求建立独立的《湖南省统计“一套表”调查单位档案卡》。对于已建立档案卡的“一套表”调查单位，如发生主要信息变更、退出等情况，要及时将变更、退出相关资料补充进档案卡。

　　（二）档案卡内容

　　 1、新纳入单位

　　2018年月度（或年度）新纳入单位档案卡须包含的资料：

　　⑴《法人单位基本情况表（MLK101-1表）》（附件1）；

　⑵《新纳入“一套表”调查单位月度审核登记表》（附件2）或《新纳入“一套表”调查单位年度审核登记表》（附件3）；

　　⑶申报纳入时除证照外的其他证明材料。具体如下：

　　工业：截至申报期最近1个月的利润表复印件，打印并加盖税务部门或企业公章的《企业增值税纳税申报表》及《增值税纳税申报表附列资料（表1）》复印件，发展改革委（经信委或工信委）对建设项目的批复（或备案）文件复印件。

　　建筑业：带有“建筑业企业资质证书”字样和住建部门公章页面的资质证书复印件。

　　批发零售业：截至申报期最近1个月或1个季度加盖单位公章（或财务专用章）的《利润表》复印件，打印并加盖税务部门或企业公章的《企业增值税纳税申报表》。

　　住宿和餐饮业：截至申报期最近1个月或1个季度加盖单位公章（或财务专用章）的《利润表》复印件、打印并加盖税务部门或企业公章的《企业增值税申报表》。

　　房地产开发经营业：有资质的房地产开发经营单位的房地产开发经营企业资质证书复印件。

　　服务业：截至申报期最近1个月或一个1个季度的《利润表》复印件。

　　新增其他有5000万元以上在建项目法人单位：审批核准备案文件（或购置合同），证明项目开工的材料（施工照片或购置证明材料）。

　　2、发生信息变更或退出的单位

　　⑴单位信息变更的单位。《“一套表”调查单位月（年）度变更审核登记表》（附件4）和其他证明单位发生相应变更的材料。

　  ⑵退出的单位。《“一套表”调查单位月（年）度退出审核登记表》（附件5），档案卡保留一年。

　　3、日常核查单位

　　各级统计机构日常调查、核实、检查的单位，填写《“一套表”调查单位核查情况表》（附件6）（须经检查人员和被检查人员签字确认）至档案卡。

　　4、申报机关认为需要建档的其他资料
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